

ПРОЛТИАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается
1. XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 79 (6829)

СУББОТА, 30 июня 1990 года. Цена 3 коп.

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ

Когда у руководителей колхоза «Красное здание» спрашиваешь о лучших механизаторах, то они, как правило, называют первым Ильшатом Амиримовичем Сынбулатовым (на снимке). Более десяти лет он трудится механизатором, из них последние семь лет работает на тракторе Т-4. Для бульдозериста всегда в селе много работы в любое время года. Зимой постоянно Ильшат Амиримович очищает дороги от снежных заносов. Достаточно дел было и на ферме. В эти дни он готовит силосные траншеи к закладке корма: очищает их от старой соломы, прокладывает подъездные пути. Это задание он уже почти выполнил.

А впереди у него жатва, ремонт комбайна.

Фото Д.ДАВЛЕТБАЕВА.



ЕСТЬ ПЛАН!

Успешно справились с полугодовым планом по продаже государству мяса и молока труженики колхоза имени Фрунзе. Вместо 600 центнеров на мясо-комбинат отправлено 712 центнеров мяса, а при плане 3820 на молочный завод из этого хозяйства поступило 3876 центнеров молока. При этом средний надой молока от каждой фуражной коровы с начала года составляет соответственно 1622, 1579 килограммов при задании 1500. Отлично потрудились на выращивании молодняка крупного рогатого скота члены звена Рахана Юмагужевича Байгуска-

рова, которые получили по 638 граммов среднесуточного привеса каждого бычка при задании 500. Хороших результатов в первом полугодии добились также телятницы Гульнуур Рамазанова, Суюндукова, Накия Мухлисова Ишимова. Нельзя умолчать и о добросовестной работе семейного звена свинарь Алима и Минзифы Бактыбаевых. Их свиньи на откорме прибавляли в весе ежедневно по 380 граммов вместо плановых 350.

Ф. СУЛТАНГУЖИН,
секретарь партбюро
колхоза.

ОТКРЫТ БЕЗ РАЗРЕШЕНИЯ

не побеспокоился. А в середине июня было решено бурить новую скважину.

27 июня, в день заезда дети нарядные и радостные подъехали на автобусах к воротам не-готового к приему пионерлагеря. Вода с горем пополам была пущена в ночь на 27 июня, но ведь ее необходимо откачивать в течение двух недель. Влажная уборка спальных корпусов и застилка кроватей проводилась второпях, не просушивались матрацы и одеяла. А на полу кухни горы грязной посуды и кухонного инвентаря, оставленные после военных сборов. В результате де-

ти остались без горячего обеда.

В очередной раз пионерский лагерь «Чайка» открыт без разрешения санэпидемстанции. Возникает вопрос, почему о пионерлагере должен заниматься только председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства Р. Н. Кудояров? А где же районный отдел народного образования и другие. Ведь забота о детях общая для всех. Можно только поставить в пример пионерлагерь «Березка» Бурибаевского рудоуправления. И так каждый год.

Е. ОПАРИНА,
помощник санитарного врача.

МОЛНИЯ

В период большого молока хороших успехов в труде добивается оператор машинного доения коров Мамбетовского отделения Маканского совхоза Анфиса ШАРИПОВА. Закреплено за нее двадцать две коровы. За пять месяцев от каждой из них она надоила 1192 килограмма молока, в том числе в мае—333. В эти дни Анфиса Шарипова суточные удои от коров довела до 15 килограммов. Это лучший показатель в отделении.

Животноводы района!
Полнее используем благоприятные возможности летнего периода для наивысших надоев молока!

На овцеферме

Более 1500 овец остригли в Федоровской бригаде колхоза «Красный доброволец». Первым прошли эту процедуру овцы отары старшего чабана Егора Афанасьевича Тарасова, который трудится в овцеводстве уже шесть лет. Затем приступили к стрижке отары молодняка Владимира Кулешова и Николая Сафонова. Пока средний настриг в этой отаре от каждой овцы составляет 3,5 килограмма шерсти. Осталось стричь еще 1700 овец.

По 20–30 овец в день стрижет Мисхат Валиахметов. Неплохо управляет на механической стрижке и другой стригаль Андрей Куватов. За день он успевает снять шубу с 15–20 овец.

В день нашего приезда в колхозе шел дождь, и, как правило, в такой ситуации стрижку останавливают, но в колхозе она продолжалась. Оказывается овцы решили не выпускать на выпас, а привозили зеленую подкормку непосредственно в животноводческое помещение.

— Было это сделано с одной целью, — сказал при встрече зоотехник колхоза И. Муталов, — чтобы ускорить темпы

стрижки, ведь погода овцеводов не балует, чуть ли не через день — дождь. Да и потом возобновить прерванную стрижку очень трудно.

Последнее, пожалуй, больше всего беспокоило специалиста. Оказалось, что трудно со стригальми. Обеспокоен зоотехник тем, что не идут помогать овцеводам в свободное от работы время механизаторы арендных полеводческих звеньев. Может быть все дело в неважной оплате труда стригалей? Но, как пояснили экономисты хозяйства, это не плохо. За каждую остриженную овцу выплачивается одна рубль, за качественную стрижку добавляется еще 40–45 процентов, а при выполнении дневной нормы — еще 25 процентов.

Скорее всего дело в том, что в колхозе позабылись о создании надежных арендных звеньев в полеводстве, а животноводы понадеялись на авось. Сейчас на стрижку приходится идти и специалистам, и практически представителю каждого подворья. А не лучше бы подумать о создании на ферме постоянной бригады стригалей на период чабанской страды?

В. ДАНИЛОВ.

НАДОЕНО МОЛОКА В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ

на 29 июня

Наименование хозяйств	С начала месяца	Средний удой от каждой коровы (кг)		
		(+) 1989 г.	за 24 июня	(+) 1989 г.)

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	349	+24	12,2	+1,1
«Новый путь»	297	+ 1	9,6	+0,6
«Кр. знамя»	334	-23	11,8	+1,4
«Кр. доброволец»	347	- 4	12,2	-0,1
им. Салавата	362	+33	12,4	+ 1
им. Калинина	263	-35	8,3	- 1
им. Ленина	326	+ 2	11,8	+0,1
«Сакмар»	382	+58	12,3	+2,1

СОВХОЗЫ:

«Маканский»	313	- 8	10,8	-0,2
«Матраевский»	290	-11	9,6	-0,2
«Бузавлынский»	282	-12	9,8	+0,4
«Хайбуллинский»	335	-23	11,7	-0,9
«Степной»	308	+ 2	10,7	-0,3
«Таналынский»	332	+ 7	11,4	+0,2
«Акъярский»	304	+ 6	10,7	+0,3
По району:	322	+ 3	11,0	+0,2

Как свидетельствует вышеупомянутая сводка диспетчерской службы АПКО показатели по надою молока в целом положительные. Есть гарантии, что район справится с полугодовым пла-

ном по сдаче молока государству. Но не может не тревожить большой разрыв в темпах по выходу и запланированным рубежам в различных хозяйствах.

Завершаем

Успешнее, чем в прошлом году, проходит стрижка овец в совхозе «Бузавлынский». На сегодняшний день она завершена в 5 отарах с 4287 голов. Очередь за последней отарой. Большую помощь в этой кампании оказали механизаторы совхоза, а также жители Самарска. Отличные показатели у студентов из Уфы О. Ванюковой, острягшей 327 голов овец, Р. Валиахметова — 246 голов, Г. Исянбаевой — 224 голов, А. Казакбаева — 282 голов, Г. Ащепковой — 211 голов. Попов С. Н. обработал 299 голов овцематок. Пока средний вес настрига шерсти с одной головы составляет 3,5 кг.

В. ФАИЗУЛЛИН,
директор совхоза.

Состоялся семинар

25 июня т. г. в с. Подольске состоялся семинар-совещание, в котором приняли участие председатели и специалисты исполнкомов Советов народных депутатов.

Участники семинара подробно ознакомились с организацией работы исполнкома Таналынского сельсовета, его комиссией, общественных формирований.

На семинаре по различным направлениям советской работы выступили Т. Г. Ахмадуллина — заведующая архивным отделом, Р. Р. Сынбулатова — заведующая отделом ЗАГСа, Х. А. Кудаев — инспектор района, Л. Н. Симонова — заведующая финансовым отделом, Р. Х. Каширов — начальник инспекции Госстраха, Р. В. Муллагалиев — военный комиссар района, А. К. Атанов — управляющий делами исполнкома райсовета.

Состоялся обмен мнениями о проблемах дальнейшего совершенствования стиля и методов работы исполнкомов Советов, их взаимодействия с различными формированиями.

На совещании принял участие и выступил Ф. М. Казакбаев — председатель исполнкома райсовета.



Наше интервью

Как вы уже знаете, в Москве завершила свою работу Российской партийной конференция. Наш делегат — председатель правления колхоза «Красное знамя» Фарит Киньябулатович Кульсинбаев вернулся домой и наш корреспондент попросил его рассказать о работе конференции, о своих раздумьях о судьбах партии и Российской Федерации, о перестройке в целом.

— Фарит Киньябулатович, хотелось бы услышать несколько слов о представительстве на Российской конференции.

Открывая конференцию, Генеральный Секретарь ЦК КПСС Председатель Российского бюро ЦК КПСС М. С. Горбачев сообщил, что делегатами на XXVIII съезд партии от Российской Федерации избрано 2768 человек, они также являлись делегатами конференции. В первый день, например, в работе участвовало 2744 делегата, кроме того, были приглашены 200 рабочих и крестьян, направленных на форум партийными организациями. Так же присутствовали представители компартий союзных республик.

Нашу Башкирскую партийную организацию представило 64 делегата, А, например, представителей колхозов было всего 75, директоров совхозов и объединений — 60 человек.

Какое Ваше впечатление о конференции?

Пожалуй, на нашей памяти ни один прошлый партийный форум коммунисты страны, и не только коммунисты, не ожидали с такой заинтересованностью, как Российской партийной конференцию. Учредительный съезд — так конституировалась себя конференция большинством голосов.

В Постановлении об образовании Коммунистической партии РСФСР, в Декларации съезда, в обращении к коммунистическим партиям союзных республик выражена воля большинства коммунистов республики о создании Коммунистической партии РСФСР, как составной части КПСС, не претендующей на особую роль в КПСС. Съезд провозгласил, что Компартия РСФСР привержена социалистическому выбору, коммунистической перспективе и строит свою деятельность на основе принципов интернационализма. Она отстаивает идею общенационального соглашения и гражданского мира, объединения созидающих сил республики в интересах общества.

Это особенно важно подчеркнуть. Ведь компартия РСФСР только тогда оправдывает ожидания, надежды большинства коммунистов республики, если станет опорой в борьбе за сохранение деятельности КПСС против сепаратистских, националистических сил. Если во главу угла поставит идеально-политическую и организационное единство на фундаменте программных документов, единого Устава КПСС, разумеется, и при условии своей максимальной свободы в действиях.

В какие рабочие органы конференции Вы были избраны?

Перестройка идет, а запасы неустановленного оборудования на предприятиях и в организациях Башкирии не уменьшаются, а растут. К тому выводу пришли спе-

В начале конференции я был избран в секретариат. Поэтому работы было достаточно. Приходилось раньше всех приходить в Кремлевский Дворец съездов, а уходили мы последними. Для информации скажу, что только выступающих записалось через секретариат около 400 человек. Столько же изъявило желание выступить с места в зале. Наша работа заключалась в том, чтобы как-то регулировать выступающих: стараться, чтобы было дано слово делегатам от каждого региона, чтобы могли выступить и рядовые коммунисты, и рабочие, и партийные работники.

— Фарит Киньябулатович, чье выступление Вам понравилось больше всего?

Мне понравилось выступление первого секретаря Кемеровского обкома КПСС товарища А. Г. Мельникова. Он глубоко проанализировал ход перестройки в стране, партии обратил внимание на политизацию масс,

Есть такая партия

многим нынешнего поколения коммунистов. Дискуссия не для вида, а с высказыванием откровенных своих мнений, взглядов.

— Как известно, на конференции было сделано сообщение Подготовительного комитета, заслушаны три содоклада. Как отреагировали на них делегаты?

Да, были заслушаны три содоклада по повестке дня — от «Демократической платформы» в КПСС, «Марксистской платформы» и «Инициативного съезда коммунистов России». Уже это само по себе было необычным, непривычным.

Наша Башкирская делегация, я сам, кстати, и большинство делегатов отдали предпочтение Платформе ЦК КПСС к XXVIII съезду партии, хотя мы видели недостатки, слабости ее. Вообще делегаты с вниманием отнеслись и к альтернативным мнениям, беря на заметку все полезное, что в них присутствовало, считая, что таким образом можно обогатить платформу, которая разрабатывается ЦК КПСС. Подобный подход также нов на памяти нынешнего поколения коммунистов и является важным шагом на пути возрождения ленинских принципов строительства партии.

— Есть ли еще члены ЦК в нашей делегации?

Да, членом Центрального Комитета Компартии РСФСР избран следар-сборщик Башкирского научного объединения «Мотор» Владимир Петочкин.

— Фарит Киньябулатович, что Вы скажете о выборах Первого секретаря ЦК Компартии России?

Выборы были бурными. В бюллетени для тайного голосования были включены семь кандидатур: В. А. Купцов, А. Г. Мельников, О. С. Шеин, И. К. Полозков, О. И. Лобов, В. Н. Лысенко и Н. А. Половодов.

К завершающему этапу выборов остались две альтернативные кандидатуры: И. К. Полозков и О. И. Лобов. Делегаты дали им 10 минут на освещение политической платформы и 10 минут на ответы на вопросы. Скандал откровенно, мне душе был О. И. Лобов — второй секретарь ЦК Компартии Армении. Он молод, энергичен, кандидат технических наук. Мысли у него неординарные. Да и отвечал на вопросы конкретно, со знанием дела. Но, увы. Он не прошел. Был избран И. К. Полозков — первый секретарь Краснодарского края. Кстати, пожалуй-

коммунистам, избравшим меня делегатом съезда. Теперь я член Центрального Комитета Компартии РСФСР. Конечно, волновался. Против меня проголосовало 45 делегатов. Большинством голосов я прошел.

Всего в ЦК избрано 152 человека. Остальные будут избраны на II этапе. Наметили, что 40—45 процентов в этом органе будут рабочие и колхозники. Как вы уже видите, знаете, многие первые секретари обкомов и крайкомов сняли свои кандидатуры в пользу рабочих и крестьян.

— Есть ли еще члены ЦК в нашей делегации?

Да, членом Центрального Комитета Компартии РСФСР избран следар-сборщик Башкирского научного объединения «Мотор» Владимир Петочкин.

— Фарит Киньябулатович, что Вы скажете о выборах Первого секретаря ЦК Компартии России?

Выборы были бурными. В бюллетени для тайного голосования были включены семь кандидатур: В. А. Купцов, А. Г. Мельников, О. С. Шеин, И. К. Полозков, О. И. Лобов, В. Н. Лысенко и Н. А. Половодов.

К завершающему этапу выборов остались две альтернативные кандидатуры: И. К. Полозков и О. И. Лобов. Делегаты дали им 10 минут на освещение политической платформы и 10 минут на ответы на вопросы. Скандал откровенно, мне душе был О. И. Лобов — второй секретарь ЦК Компартии Армении. Он молод, энергичен, кандидат технических наук. Мысли у него неординарные. Да и отвечал на вопросы конкретно, со знанием дела. Но, увы. Он не прошел. Был избран И. К. Полозков — первый секретарь Краснодарского края. Кстати, пожалуй-

указал на наши просьбы. Высказал мнение, что партии надо больше уделять внимание крепнущему рабочему движению.

— У аграрников была создана какая-нибудь группа или нет? Если да, то чем она занималась?

Да, группа «аграрников» была. Я уже отмечал, что на конференции было 60 директоров совхозов, объединений и 75 председателей колхозов. Мы подготовили резолюцию, но не могли с ней выступить, думаем сделать это на XXVIII съезде КПСС. В ней шла речь о том, что в сельском хозяйстве за последние годы ничего не изменилось. Законы, принятые съездами депутатов СССР, не работают. В деревне кризис. Хотя 70 процентов потребительского рынка формируется за счет сельского хозяйства. За последние 20 лет из деревни ушло в город 20 процентов крестьян. Особенно велик отток молодежи. Кроме того, подняли мы вопросы арендных отношений, рыночной экономики.

— Фарит Киньябулатович, Ваше отношение к М. С. Горбачеву?

Действительно, критика в его адрес была. Иной раз, надо признать, и не к месту. Мне пришлось беседовать с ним. Впечатление осталось хорошее. Выступая перед нами он сказал, что дело не в нем. Надо спасти партию, укрепить ее ряды, выйти из кризиса. А то, что нет на местах изменений, тов. Горбачев видит в бездеятельности местных партийных и советских руководителей.

Настораживает то, что он не хочет отнестись от совместительства, хотя это приносит вред и ему, и партии. Это было видно по работе конференции, по тем промахам, которые там проявились.

Идут нападки на В.И.

Проведено оборудование на длительное хранение еще на 40 миллионов рублей. А неустановленных импортных машин и механизмов стало за последний год вдвое больше,



Ленина. Почему допускают это? Почему центр молчит по этому поводу? Непонятно.

— На конференции делегаты обсуждали проект Устава КПСС. Что Вы думаете по членским взносам?

Это, пожалуй, один из самых «больших» точек. По этому вопросу разгорелись настоящие скандалы. От того, какое решение будет принято, будет зависеть, может быть, и судьба партии. Дело в том, что если примем решение об оставлении 50 процентов взносов в первичных парторганизациях и если будут уплачивать взносы меньше двух процентов от заработной платы, то очень сильно оголится партийный бюджет. А ведь 86 процентов партаппарата работают в горках и райкомах КПСС. Как их содержать. Значит надо будет сокращать аппараторов.

Даже если взносы будут уплачивать в размере двух процентов от заработка дефицит бюджета будет более 1 млрд. рублей. По этим цифрам судите сами, какие нам уплачивать взносы.

— Фарит Киньябулатович, последний вопрос. Что Вам понравилось на конференции?

Во-первых, подготовки к надлежащей конференции не видно было.

Во-вторых, не понравилось поведение делегатов. Иной раз конференция шла намного хуже обычного колхозного собрания. У нас еще нет культуры дискуссии. Не умеем выслушать своих противников или оппозицию. Поэтому делегаты свистели, кричали, топали ногами. Просто было неловко за себя, тем более, на нас смотрели миллионы телезрителей.

В-третьих, огорчило поведение Б. И. Ельцина. Он, по моему, в последний, завершающий день проигнорировал нашу конференцию. Хотя говорят, что он болел. Ему бы надо было быть среди нас. Кстати, мог бы и выступить перед делегатами.

Причем особую тревогу вызывает то, что среди «излишков» оборудования для легкой промышленности и переработки сельхозпродукции,

БЖА.

З. КАИПОВА,
налоговый инспектор.

Спрашивали —

отвечают

**О налогах
с граждан**

Как известно, с первого июля сего года вступит в силу новый закон о подоходном налоге с граждан СССР. Иностранцы гражданства. В связи с этим налоговая инспекция предлагает руководствоваться следующим. Налог со всех заработков полученных за работу по трудовым договорам и привлеченных к ним доходам, производимые до 1 июля текущего года взимается в прежнем порядке и размерах. При этом не имеет значения выплачены эти заработки в первом полугодии или после 1 июля. Премии, выплаченные за работу в первом полугодии, облагаются налогом отдельно от остальных видов заработка по ставкам статьи 15 указа о подоходном налоге с населения. Вознаграждения по итогам работы за этот год облагаются в 1991 году в порядке, установленным законом.

По авторским вознаграждениям и доходам, полученным от выполнения договоров подряда, разовых и случайных работ, расчеты по которым полностью завершены в первом полугодии текущего года, пересчет налога не производится и эти суммы не учитываются при налогообложении дохода на этот год по новому закону.

Подоходный налог доходов граждан от занятия индивидуальной трудовой деятельностью, а также других облагаемых налогов органами доходов граждан прекращает свою деятельность до 1 июля, взимается в прежнем порядке и размерах. Если эта деятельность будет возобновлена во втором полугодии, налог взимается со всего годового дохода по ставкам соответствующих статей Закона.

Чабанам помогли, а селу...

В Нововоздвиженском отделении Маканско го совхоза закончил а ю т стрижку третью старая овца. Всего в отделении четыре овцы. Во время купки овец наш корреспондент встретился с бригадиром А. Галлямовым и попросил его про комментировать ход чабанской стрижки. Но его словам, несмотря на трудности в связи с общей нехваткой рабочих рук в отделении, бригада стригалей все-таки укомплектовали. Позвали на помощь доярок, привезли школьников, отыскавших у родственников ребят из города Гай. Прибыла помощь из Таштага. Общими усилиями за три дня произвели стрижку шерсти овчаматок (771 головы) в зале с половиной для — с 7:30 утра. Пока в среднем с одной овцы на стриг шерсти составляет 4,4 килограмма. Бригадир А. Галлямов отдает должное стригалям из Таштага. Работают сплошь, с высоким качеством. Пока местным стригалям не удаётся за ними. Но и местные показывают хорошие результаты. Из лучших взрослых стригалей, это — Н. Астафьев, В. Лысенко, которые ежедневно выходят на работу и успешно осваивают машинную стрижку. Особо отличились Л. Сатюкова, Р. Васильченко, А. Лысенко. Большую помощь в купке и стрижке оказала доярка П. И. Ильина вместе с сыном и дочерьми — Валей и Катей. Из ребят школьников на стрижке с наибольшей стороны показали себя А. Лысенко, В. Сатюкова, Г. Якшибаева, ученица 8 класса.

После стрижки получены результаты, со ставимые с результатами лучших взрослых стригалей. Очень хорошо трудится классировщики Г. Танаева и Т. Васильченко. На купке овец большую помощь взрослым оказывают дети — подростки. Не только местные, как Васильченко Сережа, который успевает работать и на стрижке. Много подростков из г. Гая, приехавшие в лето погостить у родственников.

Есть и недостатки в организации таких работ. Место купки находится на большом расстоянии от места стрижки, которое в свою очередь расположено в неприспособленном помещении. Это разумеется не может не сказаться на работе стригалей. Руководству отделения следует продумать или сделать место купки овец «экологически» чистым.

Было бы неправильно по большому счету критиковать за недостатки только руководство отделения. В первую очередь счет надо предъявлять к высшим инстанциям, которые своей многолетней политикой довели с. Нововоздвиженка до грязи, дальше которой — повторение судьбы бывшего села Тамаковка. От этого села, некогда цветущего, многолюдного, со своим сельсоветом, остались одни фундаменты. Теперь интенсивная миграция в города Оренбургской области охватывает жителей Нововоздвиженки. Причины миграции — отсутствие перспективы у села, по словам местных жителей. Уезжают молодые люди. В 1991 году на пенсию

И. НАСЫРОВ.

Острые кишечные заболевания

Борьба с острыми кишечными заболеваниями зависит от нас самих, от тех санитарно-гигиенических условий, в которых живем, как правильно добросовестно соблюдаем личную гигиену. Повсеместное строгое соблюдение правил личной гигиены, закаливание организма, немедленное обращение к врачу при малейшем подозрении на одно из кишечных заболеваний и активное участие всего населения в борьбе за повышение санитарной культуры помогут органам здравоохранения снизить заболеваемость. Необходимо помнить, что болезнь легче предупредить, чем лечить.

Имеется группа заболеваний, называемой кишечной, к ней относятся брюшной тиф, диарея, болезнь Боткина, холера, которыми болеют только люди. А пищевые токсиконинфекции — и люди, и животные, мясо которых мы употребляем в пищу (коровы, овцы, свиньи, утки, гуси, куры). Заржение происходит от больного, реже от человека, перенесшего недавно инфекционное заболевание и продолжающего выделять микробы в окружающую среду с испражнениями и мочой. Такие лица называются бактерионосителями и представляют наибольшую опасность в распространении инфекционных бо-

лезней, в то же время как больной человек находится на лечении в больнице. Если от больного могут заразиться лишь ухаживающие за ним или пользующиеся общим санитарным узлом, то от бактерионосителя заражаются все окружающие его, как дома, так и на работе. Один больной или бактерионоситель может оказаться повиной в возникновении подобных заболеваний у нескольких лиц, а заболевшие работники пищевых предприятий и детских учреждений у целого коллектива. Существует несколько путей распространения кишечных заболеваний: через воду, пищевые продукты, при прямом общении с заразными больными или через их вещи и предметы обихода. Из организма больного или бактерионосителя возбудители дизентерии и холеры попадают во внешнюю среду с испражнениями, а при брюшном тифе и болезни Боткина — с испражнениями и мочой. При всех этих заболеваниях наибольшее количество бактерий выделяется в разгар заболевания, а начало выделений относится к последним дням скрытого (инкубационного периода), что указывает на необходимость обращения к врачу в первые дни болезни при появлении даже неизвестных признаков. При брюшном тифе наи-

большую опасность в рассеянании инфекции представляет моча больного человека, так как мочеписцеское совершение чаще, чем дефекация. Количество бактерий может достигать 180 млн. микробов в 1 мл. мочи. При благоприятных условиях возбудители могут очень длительно сохраняться на предметах внешней среды и попадать на различные предметы обычного быта.

Большую роль в рас

Советы врача

пространении кишечных инфекций играют грязные руки. Не удивительно, что дизентерию называют «болезнь грязных рук». Внешние руки могут казаться совершенно чистыми, но если обмыть и затем посмотреть эту воду под микроскопом, то там можно увидеть большое количество самых разнообразных микробов. Только тщательное мытье рук с мылом освобождает от возбудителей заразных болезней. Особенно легко заражаются руки при уходе за больными, при соприкосновении с вещами, которыми пользуется заболевший. Касаясь немытыми руками продуктов питания можно за



На этом снимке вы видите механизатора Мамбетовского отделения совхоза «Маканский» Нагима Карабаева. Работает он на тракторе «Белорусь». Зимой — трудился на молочной ферме — возил коров, очищал животноводческие помещения от навоза. А уже весной сеял кукурузу, возил удобрения.

В эти дни Нагим Карабаев и Гильметдин Каппов культивируют посевы кукурузы. Работа спорится. Это и не удивительно, ибо оба механизатора на любом участке трудятся добросовестно, с чувством ответственности.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

ОТДЕЛЬНОЙ БРОШЮРОЙ

Доклад «С ответственностью за судьбы

ренции 19 июня 1990 года, выпущен Политиздатом отдельной брошюро

(ТАСС).

и заражение продуктов пищи из уже зараженного сырья (при пищевых токсиконинфекциях, изредка при холере). при обработке продуктов или приготовлении пищи больным или бактерионосителем. Особенно легко происходит заражение через молочные и мясные продукты, а также продукты, не подвергающиеся термической обработке перед употреблением в пищу (салаты, масло, хлеб).

Как тяжело, так и легко протекающие формы заболеваний требуют раннего обращения к врачу и своевременно назначенного лечения. Поздно начатое лечение, запоздалое помещение больного в стационар способствуют возникновению осложнений, длительному затянувшемуся, хроническому течению болезни, формированию носительства микробов.

Особенно следует подчеркнуть перед самолечением, от которого надо воздержаться. Большинство населения слышало и знало о пользе многих лекарственных средств, но они оказываются эффективными лишь при правильном подборе и их сочетании, определенных дозах и сроках лечения, что может решить только врач.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач СЭС.

Склад-сторожил

Новоизгранные село строящееся. Возводится новые жилые дома, животноводческие фермы, словом, жизнь кипит. Есть здесь и памятники старинные. Одной из «достопримечательностей» является постройка, видимо, второй половины прошлого века, ныне выполняющая функцию газового склада. Но архитектурной особенностью здания не отличается, следовательно, исторической ценности не представляет, а причина, заставившая газовика И. Я. Диденко обратиться к нашей газете с просьбой о помощи в том, что это допотопное сооружение использовать в качестве склада уже невозможно. И справедливее называть его памятником, воплотившим в себе постыдительство и бесхоливиственность наших дней.

Иван Яковлевич работает газовиком бессменно с 1973 года. И вот уже на протяжении 17 лет «ведется строительство» нового склада. Некогда добродушный и просторный по тем временам амбар, в наше время не соответствует ни нормам, ни стандартам. Стены его деформированы трещинами и попросту разваливаются. Лет двадцать назад, правда, ветхая глиняная кровля была заменена шиферной, но и эта уже течет. Нет не только места для ремонта газовых плит. Кроме того, должна быть разделенная площадь для хранения полных и пустых баллонов. Пол от сырости и времени гниет. Отсутствие эстакады вынуждает применять дополнительные усилия при погрузке и разгрузке баллонов, весящих в заполненном состоянии 40 кг. А обслуживать приходится более 270 точек расположенных не только в Новоизгранный, но и в Илачевской бригаде.

В соответствии с нормами пожарной безопасности склад должен находиться вдали от жилья, желательно вблизи водоема. А здесь? Попади в одну из щелей в неизвестную погоду, шальная молния и вместе со складом взлетит в воздух полдеревни и колхозная ферма впридачу.

Единственное, что радует, это «вентиляция», но отнюдь не принудительная, а настолько естественная, обеспеченная множеством щелей, что у пожилого человека, побывавшего здесь не продолжительное время, сразу проявляются признаки радикулита. В эти дни щели замечают и птицы, и, помимо старой глины, баллоны окрашиваются голубиным пометом.

Обидно, — сетует Диценко, — скоро на пенсию уйду, а увижу ли новый склад, неизвестно.

Прораб Платонов уверил нас, что осенью 1990 года объект будет сдан в эксплуатацию. Но наемная бригада еще не прибыла и строительство, естественно, не начато. Что это? Твердое обещание или очередная «липа», щедро дававшая им и его предшественникам из года в год 17 лет? Остается только ждать.

А. МАТВЕЕВ.



Знающих о судьбе таких-то бывших воинов Красной Армии просим обратиться к райвоенкому... Наверное каждый читатель нашей газеты обращал внимание на такого рода объявление, публикуемые под рубрикой «Отзовитесь». Публикации эти начались с 1989 года. Что же послужило поводом для чего разыскиваются воины Красной Армии — участники Великой Отечественной войны? Все эти вопросы и привели нас в районный военный комиссариат.

Главное управление кадрами Министерства обороны СССР, — сказал в беседе военный комиссар Хайбуллинского района Рим Зуфарович Муллагалиев, — провело анализ вручения боевых наград отличившимся в

Великой Отечественной войне. Иказалось, что многие сотни тысяч орденов и медалей по различным причинам не вручены и ждут своих хозяев.

В районный военный комиссариат приходят анкеты-запросы с просьбой установить судьбу того или иного участника войны.

Сначала работники военкомата разыскивали участников, значащихся в анкетах по телефону, связываясь с сельскими Советами. Но это была малозэффективная работа, так как некоторые бывшие воины и их родственники переселялись в другие места и поколение помоложе их могло не помнить. Тогда прибегли к помощи районной газеты и дело пошло на лад.

Всего за это время поступило в военкомат около 30 запросов. Из этого числа выявлено судьба 15 фронтовиков.

К глубокому сожалению, почти всех их уже нет

среди нас. Пока откликнулся только один ныне здравствующий воин и Красной Армии, не получивший своей награды. Это житель села Акъяр Хасан Гарифович Хакимов. Данные о нем переданы по назначению и в скором времени ему вручат его боевую награду.

Память нетленна

Откликаются же в основном родственники фронтовиков — жены, дети, братья и сестры и так далее. Есть и неравнодушные люди старшего поколения, откликнувшиеся на объявление. Так, из Бурибая сообщили, что знали одного из значащихся в списках фронтовиков, но ни его самого, ни его родственников уже нету.

Но все же запросы на 5—6 человек остались без ответа. Видимо, судь-

бы их и близких родственников неизвестна.

На сегодня 1 орден и 3 медали нашли своих хозяев, к сожалению, поздно. Но все же удостоверения на награды вручены их ближайшим родственникам на хранение. Солдат Яхия Абдулхакович Байгукин в августе 1944 года за

отвагу». Документы переданы его сыну, жителю с. Акъяр Зиннуру Акилову.

Павел Федорович Лангратов 22 августа 1943 года представлен к медали «За боевые заслуги». Удостоверение получила его дочь Зинаида Игнатьева, проживающая в с. Федоровка.

За брата, Байгукина Юмбая Абдрахикова, принял на хранение документы на боевую медаль «За отвагу» житель деревни Юлбарсово Байгукин.

Ожидается поступление еще 5 наград для передачи родственникам. Таким образом, только в нашем районе решена судьба 10 наград.

Интересна по своей сути публикация «Шталаг-307». В ней, если помнит читатель, речь идет о сохранившейся на одной из стен казематов фашистского концлагеря «Шталаг-307» надписи, сделанный военнослужащим — нашим земляком. В этом лагере

погибло более 100 тысяч советских военнопленных. По этой заметке в военный комиссар обратился житель поселка Бурибай Х. Л. Суюндуков. Как и предполагалось, по многим параметрам эту надпись мог сделать наш земляк Суюндуков Газиз Яхневич, мобилизованный на фронт 7 февраля 1942 года, не вернувшийся с войны. Ныне здравствует его сестра Вазифа Яхневна Каилова.

«Таким образом, стала известна судьба еще одного солдата.

В заключение хотелось бы обратиться к читателям: если Вам что-нибудь известно о людях, чьи фамилии приводятся в наших публикациях, обращайтесь, звоните в райвоенкомат. К сожалению, время бывает быстро. Оно нам предоставило последний срок. Еще немного и некому будет рассказать о той войне.

М. КУСЯКОВ.



В совхозе «Степной» уделяют серьезное внимание подготовке к ежегодным народным сабантуйям. Наездники тренируют лошадей заранее, поэтому на скачках степновцы неизменно занимают призовые места. Гордость за победу испытывают как взрослые, так

и дети. Не с этого ли «начинается родина...».

НА СНИМКЕ: наездник А. Рогалев на своем «Батраке».

Фото В. УСМАНОВА.

Обидно за район

Так получилось, что вот уже пять лет приходится ездить в свой (Хайбуллинский) район в гости. На этот раз участвовала в районном сабантуе.

Домой приехала растраенная и разочарованная от такого сабантуя. Обидно стало за свой район. Раньше, когда доводилось слышать об отсталости и забытости родного района, то яростно вставала на его защиту, а теперь думается, может это и верно.

Хочется сказать, что за прошедшие пять лет ничего не изменилось. Все те же неотработанные танцы, только сменились танцовщики. Очень мало игр и очень малопривлекательной была спортивная часть праздника. Испокон веков народ на сабантуй шел не только

повеселиться и отдохнуть, но и что-то приобрести для хозяйства, да и просто попробовать угощения, что не скажешь о выставленных продуктах, кондитерских изделиях на прилавках магазинов. Бедный ассортимент товаров, особенно промышленных, а

Нам пишут

продуктовых (печенья, халвы и т. д.) в ограниченном количестве, их хватило только на какой-то час. Район могло бы организовать распродажу лотерей «Спринт». А что же наши столовые разучились готовить и продавать бишбармак, кумыс?! Пиво пожалуйста, целую цистерну привезли. По-

чему баймановцы могут приготовить на конкурс 220 блюд, а у наших не набрешь и десяти.

Ставят юрты. Но насколько они серые и неуютные. Понятно о колхозах и совхозах своего района я имею и не верится, что они не смогли бы выставить свое хозяйство на сабантуй. Чувствуется, что некоторые участвовали ради галочки. Только у юрт колхоза имени Салавата и совхоза «Матраевский» можно было почувствовать себя на сабантуйе, увидеть, что они готовились к празднику.

И еще, почему баймановцы приглашают к себе сотни именитых земляков, а у нас только представителей свыше? И вообще, почему до сих пор не научились по настояющему проводить районный сабантуй?

З. КАДАЕВА.
г. Баймак.

легкая атлетика, лыжный спорт, спортивная гимнастика, татаро-башкирская спортивная борьба, «курш», классическая борьба, плавание, спортивные игры (волейбол, баскетбол).

Поступающие подают заявление, документ об образовании в подлиннике, медицинскую справку (форма № 086-У), 6 фотография (3x4 см.), выписку из трудовой книжки (для имеющих стаж работы).

Вступительные экзамены на базе неполной средней школы — с 1 августа.

Прием документов с 1 июля по 31 июля 1990 года.

Вступительные экзамены на базе средней школы с 15 августа. Прием документов с 1 июля по 14 августа 1990 года.

ОРС Бурнаевского рудоуправления 3 июля проводит АУКЦИОН по продаже устаревшей техники в коттедже ОРСа: автомобиль марки «ГАЗ-69» и трактор «Т-16». Администрация ОРСа.

Мы, ветераны, говорим им огромное спасибо и хотим пожелать творческих успехов в деле перестройки, воспитания подрастающего поколения, большого человеческого счастья.

Теплых слов благодарности заслуживают З. Г. Байчурин и музыкальный оформитель С. Ярмухаметов. С нетерпением ждем очередной постановки.

От имени ветеранов ГАЗИМОВА.

Редактор Ш. М. ВАНГУСКАРОВ.

СТЕРЛИТАМАКСКИЙ ТЕХНИКУМ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

объявляет прием учащихся на 1990—1991 учебный год на дневное отделение на базе неполной и полной средней школы

С 21 по 31 июля техникум совместно с Башкирским областным советом ВДФСО профсоюзов организует подготовительные курсы (бесплатно) по направлениям спортивников гор (рай) советов ВДФСО профсоюзов.

Поступающие сдают экзамены по истории, рус-

скому языку, специальности и общефизической подготовке.

Техникум готовит преподавателей по физической культуре, тренеров по видам спорта, преподавателей — организаторов по месту жительства, инструкторов по физической культуре и методистов лечебной физической культуры.

Наш адрес: БАССР, г. Стерлитамак, ул. Садовая — 20. Телефоны: 2-29-32; 2-27-31; 2-29-41.

нашего дорогого мужа, отца и дедушки, брата и зятя Набиуллу Халиловича КУДАБАЕВА из с. Акъяр с 60-летием.

От всей души желаем ему долголетия, спокойной старости, радости за успехи детей и внуков. Пусть здоровье и благополучие сопутствуют ему в жизни.

Жена, сыновья, дочери, внуки, зятья, снохи, сестра и брат.

с. Акъяр, п.п. Садовый, Бурибай, Матраево, Байгука, Салахово Зилаирского района, г. Уфа, Калуга.

* * *

старейшего учителя Бурнаевской средней школы Ивана Матвеевича АНТИПИНА с 60-летием.

Желаем ему доброго здоровья, спокойствия и благополучия на долгие годы жизни.

Педколлектив школы.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА, Верстала С. ТЕЛЯЕВА, Печатали С. ИСЯНБАЕВА, А. ЮСУПОВА, Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Башкирская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Тираж 5145. З. № 747.